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Al Presidente del Consiglio regionale del Lazio 

On. Antonio Aurigemma 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

 

Oggetto: Stato di avanzamento del PNRR della Regione Lazio 

 

 

PREMESSO CHE 

 

la Regione Lazio risulta soggetto attuatore per più di 2 miliardi di euro dei circa 15 miliardi 

complessivi che il PNRR assegna sul territorio regionale; 

 

CONSTATATO CHE 

 

a distanza di un anno dal termine del primo semestre del 2026, entro il quale i progetti del PNRR 

dovranno essere conclusi, sia dai rapporti di monitoraggio istituzionali sia da notizie di stampa si 

rileva un generale e preoccupante ritardo da parte della Regione Lazio nell’attuazione dei progetti e 
nell’avanzamento della spesa delle risorse derivanti dal PNRR; 

 

PRESO ATTO CHE 

 

il giorno 31 ottobre 2024 la Sezione regionale di controllo per il Lazio della Corte dei conti ha 

pronunciato la decisione n. 112/2024/PARI nel giudizio sulla parificazione del Rendiconto generale 

della Regione Lazio per l’esercizio 2023; 

 

RILEVATO CHE 
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il paragrafo 6.4.1 della Relazione sulla legittimità e regolarità della gestione dell’esercizio 2023 
allegata alla decisione n. 112/2024/PARI è dedicato a <Gli investimenti finanziati a valere sulle 
risorse PNRR e PNC=; 
 

ACCERTATO CHE 

 

come riportato nel suddetto paragrafo, la Sezione regionale di controllo per il Lazio della Corte dei 

conti, nell’ambito del procedimento istruttorio, ha attivato un focus sull’avanzamento <fisico= della 
spesa a valere sui fondi PNRR e PNC, chiedendo di fornire un <<aggiornamento sullo stato di 

attuazione dei programmi, anche con riguardo agli interventi affidati alle società ed agli enti del 

Gruppo Regione Lazio (cfr. nota istruttoria del 27 marzo 2024)>>; 

 

VERIFICATO CHE 

 

come riportato sempre nel suddetto paragrafo, <<in sede di riscontro, l’Ente si è limitato a fornire il 
riepilogo, al 31 dicembre 2023, delle risorse assegnate alla Regione Lazio in veste di soggetto 

attuatore, suddiviso per missione, componente ed intervento (cfr. nota di risposta del 15 maggio 

2024)>>, di cui alla seguente Tabella: 
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EVIDENZIATO CHE 
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secondo la Sezione regionale di controllo per il Lazio della Corte dei conti: 

- <<In merito all’attuazione, l’Ente si è limitato a dichiarare il rispetto delle tempistiche o 
comunque il mancato impatto degli eventuali slittamenti sulle erogazioni delle risorse>>; 

- << I riscontri inviati dalla Regione si sono appalesati generici e, per tale ragione, non 

esaustivi rispetto alle richieste svolte.  In particolare, allo stato degli atti, non è dato sapere 

se sussistono interventi affidati a società ed enti del Gruppo, né risultano trasmessi dati di 

dettaglio in ordine all’avanzamento fisico della spesa>>; 

 

CONSTATATO CHE 

 

anche nella seduta straordinaria del Consiglio regionale del 22 novembre 2023 sullo stato di 

attuazione del PNRR e nella seduta della Commissione consiliare speciale PNRR e Grandi eventi del 

20 gennaio 2025, il Presidente della Giunta regionale si è limitato ad assicurare che la Regione Lazio 

è in linea con gli obiettivi e i tempi previsti, senza tuttavia fornire alcun dettaglio o documentazione 

sull’avanzamento dei singoli progetti e sull’avanzamento della spesa ad essi relativa; 

 

CONSTATATO ALTRESI’ CHE 

 

alla data odierna e ad un anno dalla scadenza dei termini del PNRR la pagina web istituzionale della 

Regione Lazio https://www.lazioeuropa.it/pnrr-pnc/monitoraggio-risultati/ dedicata al monitoraggio 

dei risultati del PNRR nel Lazio appare completamente priva di dati e ancora <in allestimento=, come 

risulta dall’immagine seguente: 

 

 

https://www.lazioeuropa.it/pnrr-pnc/monitoraggio-risultati/
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CONSIDERATO CHE 

 

è preciso e indefettibile diritto e dovere costituzionale del Consiglio regionale - quale organo di 

<controllo politico-amministrativo= nei confronti dell’esecutivo - e di ciascun consigliere regionale 

nell’espletamento del proprio mandato ai sensi dell’art. 30 dello Statuto regionale controllare e 
monitorare il buon andamento e l’efficienza dell’azione amministrativa, così come l’utilizzo delle 
risorse pubbliche; 

 

RITENUTO CHE 

 

il PNRR rappresenti un'occasione irripetibile per il territorio regionale e la sua piena attuazione 

costituisca una prova fondamentale per la credibilità e l'affidabilità della Regione Lazio nel contesto 

nazionale e internazionale; 

 

INTERROGA 

 

il Presidente della Giunta regionale per conoscere lo stato di attuazione e di avanzamento della spesa 

– con relativa suddivisione tra risorse impegnate, liquidate e pagate - di ciascuna Missione, 

Componente e Intervento del PNRR di cui la Regione Lazio è soggetto attuatore, anche con riguardo 

agli interventi affidati alle società ed agli enti del Gruppo Regione Lazio. 

 

 

        Avv. ta Eleonora MATTIA 
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